

# 灵活就业人员看过来

■吴 帅

为进一步完善我市灵活就业人员住房公积金缴存使用机制,更好地发挥住房公积金制度的普惠作用,11月23日,我市第五届住房公积金管理委员会第四次会议审议通过了《衡阳市灵活就业人员住房公积金缴存使用管理办法(试行)》,并将于2024年4月1日起实施。

本报特就灵活就业人员缴存住房公积金制度有关内容及市民关心的热点问题采访了相关部门。

## 政策实施背景

随着我市经济社会发展的全面转型升级,就业形势发生了深刻的变化,以新产业、新业态、新商业模式为代表的新经济发展迅速,以新市民为代表的灵活就业群体迅速增加。市统计局公布的数据显示,截至今年8月,我市农村劳动力转移就业总人数已达164.98万人。

百万之众的灵活就业群体已逐渐成为我市城市建设的重要人群,也是我市住房需求的主要群体。鼓励灵活就业人员参加住房公积金制度,有利于扩大住房公积金覆盖面,提升灵活就业人员的住房消费

和改善居住条件,切实加强灵活就业人员住房权益保障,促进新市民、青年人稳业安居,激发新经济主体的活力。

## 政策主要特点

政策覆盖广泛。本办法适用的“灵活就业人员”,是指年满18周岁,男性未满60周岁、女性未满55周岁,具有完全民事行为能力的个体经营者、非全日制工作人员、新就业形态人员及符合政策的其他方式就业人员。

准入门槛较低。在本市行政区域内(含所辖县市区)具有我市户籍,正常缴纳养老保险1年以上(含);当年应届毕业生(全日制大专及以上学历)在本市行政区域内(含所辖县市区)正常缴纳养老保险3个月以上(含)。

缴存金额自主。灵活就业人员住房公积金的月缴存额为本人当前养老保险缴费基数乘以住房公积金缴存比例,灵活就业人员住房公积金缴存比例为16%。其中,最高月缴存额不得超过3156元/月,最低月缴存额不得低于632元/月。月缴存额每年可按本人养

# 公积金缴存这样办

老保险缴费基数调整一次。

## 如何办理住房公积金开户缴存?

市住房公积金管理中心派驻各县市区经办网点负责办理所辖区域内灵活就业人员住房公积金缴存登记和账户设立手续。灵活就业人员缴存住房公积金实行属地管理,在灵活就业人员养老保险缴交所在地的经办网点办理住房公积金账户开户手续。

## 办理住房公积金缴存登记开户手续时,需提供哪些资料?

- 1.本人身份证件、户口本;
- 2.在我市的养老保险缴纳记录;
- 3.个体工商户提供本市《营业执照》;
- 4.当年应届毕业生提供学历证明材料;
- 5.《衡阳市灵活就业人员住房公积金缴存使用协议》(可从公积金中心官网下载打印)。

## 如何使用公积金贷款购房?

灵活就业人员按时足额连续缴存住

房公积金十二个月(含)以上,在衡阳市城镇范围内购买家庭首套自住普通商品住房(首付款比例不低于20%),自购房合同备案或不动产权证书登记之日起二年内(含)内可申请住房公积金贷款,根据缴存年限及月均缴存额,最高贷款限额为50万元。最长贷款期限30年,贷款到期日男性不得超过60周岁,女性不得超过55周岁。

申请住房公积金贷款时,住房公积金账户中的余额不低于3个月贷款月还款额,超过部分可办理月对冲还款业务,结清住房公积金贷款本息时可使用个人住房公积金账户内所有余额。

## 如果断缴了会怎么处理?

灵活就业人员应按时足额缴存住房公积金,连续欠缴、停缴6个月(含)以上的,封存个人住房公积金账户,封存6个月后,无继续缴存意愿且在中心无贷款,可申请销户提取住房公积金账户余额,办理销户后36个月内不能以灵活就业人员身份缴存住房公积金。

## 开展公租房消防演练



衡阳晚报讯(文/图 吴帅)为切实加强公租房小区消防安全管理,有效防范火灾事故的发生,11月24日,新纪元物业城东分公司以“全国消防安全宣传月”为契机,联合酃湖乡政府、雁东湖社区、珠晖区消防救援大队在我市珠安家园公租房小区组织小区居民和商铺租户参与消防应急演练活动,为住户们营造更为安全的生活环境。

活动中,来自珠晖区消防救援大队的消

## 筑牢小区安全“防火墙”

防员重点为居民们讲解了火情辨识、火灾抢救等基本消防知识,同时进行消防器材装备展示、现场灭火演练实操等,让大家学习掌握应对火灾的知识,以及使用消防器械的常识。体验环节里,在消防员现场指导下,参与演练的物业人员有序开展油桶灭火,在实践中熟练掌握灭火器具体使用方法,消防员对演练过程中存在的问题进行分析,让大家更加了解扑救初期如何逃生自救,掌握灭火过程中的各个步骤和细节,并随机走访入户进行安全隐患排查,与居民面对面交流,并进行防火相关知识指导,进一步提高了小区住户自我防范能力和危险情况下的自救自助能力,取得了积极的宣传效果。

“公租房小区的租住人员相对复杂,且老人居多,消防安全不容忽视。”小区物管公司新纪元物业城东分公司负责人介绍,目前已进入火灾事故高发期,近期,小区物管全面排查了小区内消防设备、器材是否配备齐全,消防标志是否明显,消防设施是否运行正常等。同时,还集中力量对公共楼道、楼梯间乱堆乱放且影响疏散逃生的杂物进行整治,对存在消防安全隐患的区域及时跟踪,督促相关责任租户整改落实,全面筑牢消防安全防线,切实维护承租家庭的生命财产安全。

## 不动产登记司法查控

衡阳晚报讯(吴帅 通讯员 顾玉龙)近日,蒸湘区人民法院执行局向市不动产登记中心发来感谢信,对司法查控专窗工作人员专业高效的服务点赞。

据了解,自2018年全国开展基本解决执行难的执行攻坚行动以来,法院执行案件数量成倍数增加,不动产司法查询、查封数量巨大。市不动产登记中心与市中级人民法院执行局持续优化和完善不动产执行联动机制建设,设立不动产登记司法查控专窗,专门负责司法查询、查封及协助过户业务。据初步统计,截至今年11月,共办理查解封业务9100余件,司法查询18000余件。特别是在协助法院办理大批量、急件、难件查询和查封业务

## 助力法院执行高效推进

时,市不动产登记中心安排专人加班加点,及时高效完成了协助执行义务,为人民法院执行工作依法高效推进,维护人民群众合法权益做出了巨大的贡献。

为进一步提升不动产司法查控办理效率;下一步,市不动产登记中心和市中级人民法院执行局将继续深化不动产网络查控司法协作,通过“点对点”网络查控合作,开展线上登记信息自助查询、司法查(解、续)封工作,打通不见面“云查封”通道,实现区域内的查询、查封登记、解除查封等业务的“无接触办理”和“零跑路”,切实提高执行效率,依法保障企业、群众胜诉权益及时兑现。

## 规划建设美丽湖南

## 设计营造诗意图

### 2023年度湖南省国土空间规划年会在我市召开

#### 衡阳晚报讯(文/图 吴帅)

日前,由省国土空间规划学会主办、市自然资源和规划局承办、市规划设计院协办的“2023年度湖南省国土空间规划年会”在我市召开。本届年会以“规划建设美丽湖南 设计营造诗意图”为主题,来自省内外规划领域的知名专家学者齐聚一堂,为推动全省国土空间治理体系和治理能力出谋划策。

本届年会对省国土空间规划学会2023年工作进行回顾,系统总结了学会在政治引领、学术活动、服务行业、自身建设、品牌效应等方面的工作成效;并要求学会2024年进一步发挥在构建国土空间规划体系战略中的桥梁纽带作用,为国土空间规划行业和全省经济社会发展作出新的贡献。

本届年会还特邀中国科学院院士周成虎通过视频作题为《基于大数据的城市规划研究》的主旨学术报告。全国工程勘察设计大师杨瑛、湖南大学建筑与规划学院院长徐峰、浙江省城乡规划设计研究院副院长余建忠分别就《城市更新双碳行动——可持续与



再生设计》《“千万工程”二十年——浙江省千万工程中的乡村建设经验分享》《基于三生系统协调的乡村诊断与发展模式》等主题进行学术报告。一级国土空间规划师代表、优秀规划论文代表、优秀规划设计案例代表还分别从各自领域同与会嘉宾作了学术和经验交流。

此次年会还对2023年度湖南省优秀国土空间规划设计和案例、优秀国土空间规划论文、一级国土空间规划师、优秀专工委进行了表彰。其中,由我市自然资源和规划局组织编制的《衡阳市国土空间总体规划(2021—2035年)》荣获优秀国土空间规划设计和案例评选一等奖。

## 我市开展耕地保护工作 “驻场会诊式”联合督导

#### 衡阳晚报讯(通讯员 彭小林)

近日,市自然资源和规划局、市农业农村局组成联合督导组,进驻祁东县开展为期一周的耕地保护工作“驻场两级会诊式”督导。

督导组通过多次召开座谈会,实地核查图斑45个,分析当前耕地“非农化”“非粮化”问题根源和整治难点,并对下一步工作提出明确要求。督导组指出,做好耕地“非农化”“非粮化”整改工作是加强耕地保护、保障粮食安全的重要举措,具有极端重要性和

现实紧迫性。要做精“隐患排查”、做细“动土必查”、做实“动态巡查”、作成“图斑快查”,做到“问题严查”、做准“回头看”。坚持“严起来”的总基调不动摇不放松,进一步强化耕地“两化”问题管控,真正把高质量发展建立在耕地充足、粮食安全的稳固基石上。

据介绍,后续督导组将进一步压实属地责任,加强部门联动,主动下沉排查,对下发的疑似问题图斑第一时间核实整改,助力全市耕地保护工作有序推进。